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Biblický úvod  
 

Suspírium: Dnes, prosíme Ťa, Hospodine, obdaruj nás schopnosťou rozsudzovať.  

Pomôž nám vidieť veci správne, konať vždy čestne a spravodlivo. 

Nech prinášame pokoj a dobro, držiac sa verne tvojich prikázaní. 

Nech bojujeme odvážne a smelo, aby pravda vo svete víťazila. Amen.      

         

Text: 1.Samuelova 17 /vybrané verše/  

„ Z vojska Filištíncov vystupoval predbojovník, ktorého meno bolo Goliáš. ....Keď Saul 

a celý Izrael počul tieto slová Filištínca, zľakli sa a náramne sa báli.“ Z vojska 

Filištíncov vystupoval predbojovník, ktorého meno bolo Goliáš z Gatu, vysoký šesť 

lakťov a jednu piaď. Na hlave mal bronzovú prilbu a oblečený bol do šupinatého 

panciera... Nato sa Dávid opýtal mužov, ktorí stáli pri ňom: Čo dostane muž, ktorý 

zabije toho Filištínca a sníme pohanenie z Izraela? Veď kto je ten neobrezaný Filištínec, 

čo potupoval šíky živého Boha?... Potom Saul obliekol Dávida do svojich šiat, dal mu na 

hlavu bronzovú prilbu a navliekol mu pancier. Dávid si pripásal i meč na šaty a chcel 

pokročiť, ale nebol na to navyknutý, a tak povedal Saulovi: Nevládzem v tom chodiť, 

lebo nie som na to navyknutý. I zložil to Dávid zo seba. Vzal si do ruky palicu, vybral z 

potoka päť hladkých kameňov, vložil ich do kapsy medzi pastierske náčinie, ktoré mal, 

vzal si do ruky prak, a tak sa približoval k Filištíncovi. Keď Filištínec pozrel a videl 

Dávida, pohrdol ním, lebo bol len mladíkom červenolícim a pekným na vzhľad. Nato 

Dávid odpovedal Filištíncovi: Ty prichádzaš ku mne s mečom, s kopijou a so štítom, ale 

ja idem k tebe v mene Hospodina mocností, Boha izraelských šíkov, ktorého ty si 

potupoval. Dnes ťa Hospodin vydá do mojich rúk, zrazím ťa a zotnem ti hlavu“. Amen.  

 

 

Milí konventuáli, bratia a sestry v Pánovi Ježišovi Kristovi!  

 

Mnohí z nás poznáme tento príbeh o Dávidovi a obrovi Goliášovi pravdepodobne už od 

detstva. Učia sa o ňom deti na detskej besiedke alebo na hodinách náboženstva. V prečítanom 

texte sme sa teda dozvedeli o pripravovanom boji, ktorý sa zdá v očiach ostatných ľudí 

vopred prehraný. Boj mladého neskúseného Dávida proti skúsenému veľkému bojovníkovi 

Goliášovi, ktorý podľa prepočtu mal výšku takmer 3 metre.  

Zo svojho života pozná asi každý jeden z nás nejakého obra, nejakého Goliáša, s ktorým 

zápasíme. Pre jedného je Goliášom nezamestnanosť, nedostatok financií, strata blízkej osoby, 

choroba naša alebo choroba blízkeho. Pre iného je obrom, s ktorým bojuje, nejaká závislosť, 

napr. na alkohole, nakupovaní, internete ... Možno niekto bojuje s vlastnou postavou a s tým, 

ako ho vidia ostatní.  

No s takýmto obrom môžeme bojovať aj v našej cirkvi, aj v zbore, ktorého sme členmi, ale aj 

v našom senioráte.  

Môžu to byť technické a hospodárske problémy, s ktorými zápasíme a v terajšej dobe je ich 

dosť. Môžu to byť jednotliví ľudia, ktorí možno nemajú porozumenie pre aktivity, ktoré sa 

v našom CZ-e, senioráte, či cirkvi dejú. A nám neostáva nič iné, aby sme sa s nimi pustili do 

pomyselného boja a neustále im vysvetľovali, prečo sa daná akcia deje, prečo je dôležité, aby 

aj oni priložili ruku k dielu.  

A veľmi ťažký boj zvádzame aj vtedy, keď iných presviedčame napríklad o tom, že si voči 

CZ-u, seniorátu, či cirkvi musia plniť aj isté povinnosti /myslím napr. na cirkevný príspevok, 

senior. príspevok a podporoveň či FFZ/.  

Často sa pritom cítime ako Dávid v prečítanom kázňovom texte. Malí, bezmocní, možno 

neskúsení. Ale čo je dôležité všimnúť si na tomto príbehu, je fakt, že Dávid do boja s 



Goliášom ide s dôverou v Hospodina, že On mu v tomto ťažkom boji pomôže. Že bude stáť 

pri ňom a neopustí ho. 

Ako sa ďalej dozvedáme, Dávid ide do boja bez akejkoľvek výzbroje. Saul mu síce ponúkol 

vojenskú výbavu, no Dávid toto odmieta. Nevie, ale hlavne, nevládze v tom chodiť. 

Dozvedáme sa, že „si vzal do ruky palicu, vybral z potoka päť hladkých kameňov, vzal si 

do ruky prak a tak sa približoval k Filištíncovi.“ Dávid do tohto boja ide s vedomím: Boh 

do mňa vložil všetko, čo potrebujem, aby som obra premohol.  

Aj nám milí konventuáli, bratia a sestry, dáva Pán Ježiš Kristus veľa potrebného. Možno si 

ani neuvedomujeme, že to máme, ale aj tým málom, čo máme, sa môžeme pustiť do veľkého 

boja. Tak, ako Dávid, aj my máme istotu, že v tom boji nie sme sami. O tomto nás uisťujú 

slová nábožnej piesne: Tvoju vôľu verne plniť, zo srdca chcem celého. Ráč ma k tomu 

uspôsobiť, veď si Pánom všetkého: V pokušení pri mne stoj, bojovať daj dobrý boj, 

podopieraj, pridaj sily, nech nezblúdim, Kriste milý. (ES 163)  

Po prečítaní všetkých kňazských správ z našich 26 CZ-ov seniorátu si dovolím povedať, že aj 

my všetci sme v r. 2022 v našom Hontianskom senioráte bojovali: bojovali sme v duchovnej 

oblasti za to, aby sa zvyšoval záujem ľudí o účasť na službách Božích, najmä keď skončilo 

obdobie koronavírusu, začali sa uvoľňovať opatrenia a dvere kostolov boli otvorené pre 

všetkých ľudí. Chceli sme a hľadali sme spôsoby, aby si svoje miesto v CZ-e našli deti, dorast 

a mládež, aj keď vo väčšine CZ-ov sa to nepodarilo, alebo len horko ťažko.  

Bojovali sme aj v technickej a hospodárskej oblasti: najmä boj pri získavaní rôznych financií 

na opravy, ktoré sa robili v našich CZ-och – buď to boli projekty v rámci cirkvi, štátu alebo 

rôzne zbierky od svojich členov v CZ-och.  Potom a to bol boj vo väčšine CZ-och o  

doplatenie, vyrovnanie cirkevného príspevku ľuďmi, ktorí akosi na to pozabudli, že keďže sú 

členmi CZ-u a majú aj nejakú tú povinnosť. Či boj s platením do FFZ.  A tak, ako Dávid, aj 

my sme sa v tomto boji stretli s neporozumeniami, prečo to musia urobiť a u niektorých to 

skončilo pri platení cirkevného príspevku radšej vystúpením z CZ-u. No s Božou pomocou aj 

tento boj v mnohých CZ-och zvládame, hľadáme spôsoby ako to vyriešiť. A toto platí aj 

s platením do FFZ – prečo musíme platiť? ...   

Aj v tomto roku 2023, ktorý sme  pred pár mesiacmi začali, iste budeme zvádzať viacero 

bojov: v osobnom živote, v pracovnom živote, budeme zvádzať boje vo vzájomných 

vzťahoch, a samozrejme, opäť budeme zápasiť na duchovnom a hospodárskom poli nielen vo 

svojich CZ-och, ale aj senioráte či celej cirkvi.    

Preto je dôležité, aby sme do týchto bojov vstupovali s prosbou o Božie požehnanie, o Božie 

vedenie, o silu vytrvať. Aby pre nás boli povzbudením slová známej piesne z nášho spevníka: 

Pre Krista, kresťan, smelo, obleč sa do zbroja! O Božie ide dielo, nezľakni sa boja!  
Tak, ako to bolo pri Dávidovi, tak to platí aj u nás: Boj, ktorý konáme, neslúži na oslavu nás, 

nášho konania. Ale všetko, čo konáme, by malo slúžiť pre to, aby sa dokázala moc a sláva 

Božia. Aby sme sa stotožnili so slovami evanjelistu Lukáša 17, 10 „Tak aj vy, keď vykonáte 

všetko, čo vám bolo prikázané, povedzte: Neužitoční služobníci sme! Čo sme boli povinní 

vykonať, vykonali sme“.  
Ak na nás predsa len doľahnú obavy, úzkosť a prepadneme beznádeji, tak Pán Ježiš Kristus 

nás ubezpečuje: „Dosť máš na mojej milosti, lebo moja moc sa v slabosti dokonáva“. A to 

nech nám je k povzbudeniu v tej ťažkej chvíli.  Amen.  

 

Bratia a sestry. Dnes máme spoločne hodnotiť rok 2022. Je to ďalší rok, ktorý sme spoločne 

prežili v našom senioráte a preto v nasledujúcich bodoch mojej správy chcem teda poukázať 

na duchovný život v našom HOS, na ktorom sa podieľa a vytvára ho aj každý jeden z nás tu 

prítomných.  

 

 



 

I. ZBOROVÝ ŽIVOT V SENIORÁTE 

 

Bohoslužobný život 

 

Hlavné služby Božie sa konali v našom senioráte v nedele a sviatky spolu 1446 krát.  

Všetkým za zvesť slova Božieho a liturgiu na službách Božích patrí srdečné poďakovanie.    

Priemerná účasť na SB bola 642 ľudí.  

 

Nešporné služby Božie sa v roku 2022 konali 8 krát s priemernou účasťou 46 ľudí.  

 

Večerné služby Božie  sa v roku 2022 nekonali v žiadnom CZ-e.   

 

Stredtýždňové služby Božie  sa uskutočnili v senioráte v chráme Božom 38 krát a priemerná 

účasť bola 25ľudí.   

 

Pôstne a adventné večierne - Pôstne večierne sa minulý rok konali 62 krát s priemernou 

účasťou 117 ľudí.  

Adventné večierne sa konali v roku 2022 37 krát s priemernou účasťou 109 ľudí.  

 

Ďalšie významné udalosti v  senioráte a v cirkvi spojené s Bohoslužobným životom: 

12.6.2022 sa konal dištriktuálny konvent ZD ECAV na Slovensku vo Veľkom Krtíši 

19.6.2022 sa konal senior. konvent Hontianskeho seniorátu v Lišove    

24.-25.6.2022 sa konala prvá Synoda ECAV na Slovensku v Banskej Bystrici a druhá zasadala 

15.10.2022 v Sliači.    

- od septembra 2022 bola menovaná do CZ Dudince s. farárka Mgr. Zorica Horáková. 

- k 1.12.2022 odišiel z CZ-u Terany br. f. Mgr. Dušan Hučka  

Zmena administrátorov – od 1.12.2022 bola do CZ-u Čelovce menovaná za administrátorku s. 

farárka Mgr. Hanka Peničková  

- S. farárka Mgr. Zorica Horáková bola od 1.12.2022 menovaná za administrátorku CZ-

u Terany. 

- Br. farár Mgr. Peter Ján Soták bol od 1.12.2022 menovaný za administrátora CZ-ov 

Lišov a Hontianske Tesáre – Dvorníky. Kazateľskú a dušpastiersku službu v týchto 

zboroch vykonáva br. kaplán Mgr. Ján Tóth.  

 

Udalosti v  spoločnosti spojené s cirkvou: 

24.2.2022 začala vojna na Ukrajine, ktorá stále trvá. Dôsledky vojny cítia ľudia na celom 

svete.  3. marca 2022, bol privezený stan k Ukrajinským hraniciam.  V stane sa striedala stála 

služba zložená z dobrovoľníkov Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku, vojenských a 

policajných duchovných Ústredia Ekumenickej pastoračnej služby a Evanjelickej diakonie. 

Postupom času tam pomáhali mnohí dobrovoľníci z radu duchovných našej cirkvi či laikov.  

Hneď od začiatku sa konala táto nezištná pomoc, robili a stale sa robia rôzne zbierky – bola 

vyhlásená zbierka na pomoc Ukrajine, robia sa potravinové či humanitárne zbierky a pomáha 

sa stále ľuďom, ktorí ostali na Ukrajine. 

Mnohým utečencom bola a je poskytovaná pomoc v cirkevných zariadeniach našej cirkvi, i 

CZ-ov, či v domácnostiach našich veriacich.  

Vďaka Pánu Bohu za každého jedného človeka, ktorému táto ťažká situácia na Ukrajine nie je 

ľahostná. Vďaka aj za všetky modlitby, ktoré sú vysielané k Pánu Bohu s tým, aby vojna už 

skončila. Nech budú tieto modlitby vypočuté.           

 



Sviatosti 

 

Krst Svätý a Večera Pánova sú sviatosťami, skrze ktoré sa nám sprostredkúva Božia milosť a 

odpustenie hriechov.  

 

Krst Svätý prijalo v senioráte spolu 63 detí a žiadny dospelý.   

 

Večeru Pánovu  prijalo v minulom roku spolu 4612 komunikantov. V chráme Božom 4449 

komunikantov, z toho 1499 mužov a 2950 žien.   

Večera Pánova v domácnosti bola minulý rok prislúžená 23 komunikantom a v nemocnici 

alebo v sociálnych zariadeniach bola prislúžená spolu 140 komunikantom. 

 

 

Požehnávajúce úkony 

 

Konfirmácia sa minulý rok nekonala v mnohých CZ-och nášho seniorátu. V  CZ-och bolo 

konfirmovaných iba 41 detí a 2 dospelí.  

  

Sobáš Do manželského zväzku vstúpilo v roku 2022 v senioráte 19 párov. Z toho  – 5 

evanjelických a 14 zmiešaných. V  mnohých CZ-och sa sobáš nekonal už viacej rokov.  

Požehnaných manželstiev v roku 2022 nebolo. .  

 

Pohreb V nádeji vzkriesenia, ktoré nám Pán zasľúbil slovami: „Ja som vzkriesenie a život, kto 

verí vo mňa, bude žiť, aj keby umrel, a nik neumrie naveky, kto žije a verí vo mňa“, sme sa 

v roku 2022 rozlúčili v senioráte  s 50 mužmi, 77 ženami. Spolu bolo teda 127 pohrebov.   

 

 

Vnútromisijná činnosť 
 

Detská besiedka neprebieha pravidelne v mnohých CZ-och nášho seniorátu. V niektorých 

CZ-och sú to neprevidlené stretnutia, alebo sa stretnú deti vtedy, keď je potrebné nacvičiť 

program na SB – na nejakú slávnosť, príležitosť. V roku  2022 sa konala detská besiedka 98 

krát s priemernou účasťou 61 detí. V niektorých CZ-och sa práca s deťmi rozbehla od 

začiatku školského roka, z čoho sa úprimne teším.  

   

Práca s dorastom a mládežou je v senioráte stale na bode mrazu. Opäť musím konštatovať, 

že v prevažnej väčšine CZ-ov seniorátu sa práca s mládežou a dorastom nekoná – nie je o to 

záujem zo strany mladých. Sú to iba opäť nepravidelné stretnutia. Dorast a mládež sa stretli v 

roku 2022 3 krát a v priemere sa stretnutia zúčastnil 1 mladý človek.  

 

Biblické hodiny   boli v minulom roku 61 krát  a v priemere sa na nich stretlo 40 ľudí.    

 

Spevokol sa stretával v roku 2022 iba v zopár CZ-och nášho seniorátu. V roku 2022 sme mali  

7 spevokolov s počtom členov 75.   

 

Modlitebné spoločenstvo – MoS  funguje a stretáva sa k spoločným modlitbám taktiež iba v 

niektorých CZ-och. V roku 2022 to bolo 44 krát s priemernou účasťou 20 ľudí. 

 

Modlitbné týždne –  minulý rok neboli v žiadnom CZ-e nášho seniorátu. 

 



Rodiny – RoS  - sa nestretávajú v žiadnom CZ-e nášho seniorátu. 

 

Pastorálne návštevy – boli vykonané 281 krát v CZ-och nášho seniorátu a to všetkými 13 

kňazmi nášho seniorátu.     

 

Zasadnutia zborových presbyterstiev – ZP-stvá zasadali v CZ-och podľa potreby, 

v mnohých CZ-och to bolo jeden krát, nanajvýš dvakrát, keď pripravovali výročné zborové 

konventy.  Zborové presbyterstvá zasadali v senioráte 69 krát a v senioráte je 342 členov 

v zborových presbyterstvách.  

Pripomínam, že zápisnice zo zasadnutí zborových presbyterstiev a konventov majú byť po 

podpísaní, opečiatkovaní poslané jedna kópia aj na seniorát. Aby sme vedeli, čo sa rieši na 

zborových presbyterstvách a konventoch. Zároveň pripomínam, že ku zápisnici je potrebné 

poslať aj prézenčnú listinu.   

Na mnohých zasadnutiach zborových presbyterstiev sa riešili najmä finančné otázky. 

Zvyšovali sa cirkevné príspevky v mnohých CZ-och seniorátu a to kvôli nedostatku financií 

nielen na „prežitie CZ-u“ – zvýšenie cien elektriny a plynu, ale aj kvôli plateniu do Fondu 

finančného zabezpečenia našej cirkvi.      

 

 

Štatistika 

 

Do HOS sa prihlásilo v roku 2022  12 členov /8 menej ako v roku 2021/. Odhlásilo sa 71 

členov. /o 22 menej ako v roku 2021/.  

V niektorých CZ-och sa stále robí aktualizácia členov CZ-u.   

Do ECAV vstúpil v celom senioráte 1 člen,  z ECAV nikto nevystúpil. 

 

Počet zborov HOS k 31.12.2022 je 26. Administrovaných CZ-ov je 14.   

 

Počet kňazov v HOS v minulom roku bol 14 z toho sú dvaja kapláni – v CZ-e Hontianske 

Moravce a v senioráte máme seniorálna kaplánku – Mgr. Višňu Tóthovú, ktorá bola po 

odchode s. diakonky Anny Gabčanovej poverená senior. presedníctovom starostlivosťou o 

CZ-y Ladzany a Drážovce.   

Z CZ Terany odišiel br. farár Mgr. Dušan Hučka.     

 

Počet členov  HOS  k 31.12.2022  je  5721. /o 134 menej ako v roku 2021/   

Podľa údajov Štatistického úradu SR  z výsledkov sčítania obyvateľov, domov a bytov z roku 

2021 sa k evanjelickej cirkvi a.v. trvale bývajúcich občanov v našom HOS prihlásilo 6730. 

Ľudí. Predtým pri sčítaní bolo -7592 ľudí. /- 862ľudí /  

 

Vážení konventuáli, bratia a sestry, toľko v skrátkosti zo života nášho seniorátu.  Ročenku 

Hontiansky Spravodaj sme vďaka Pánu Bohu tohto roku už dali urobiť, nakoľko sa činnosť v 

mnohých CZ-och rozbehla po období koronavírusu a v ročenke sú zhrnuté aktivity, akcie a 

práce najmä z rokov 2021 a 2022.   

V rámci štatistickej tabuľky evidujeme inú činnosť v HOS – 157 krát s priemernou účasťou 

203 ľudí.     

 

 

 

 

 



ZÁVER 

 

Ešte raz ďakujem všetkým kolegom a kolegyniam, s. seniorálnej dozorkyni Miroslave 

Balkovej, senior. presbyterom a presbyterkám,  i ostatným  dozorcom a dozorkyniam v CZ-

och, všetkým funkcionárom, presbyterom i presbyterkám, všetkým bratom a sestrám, ktorí  

pomáhali v rôznych prácach, aktivitách a podujatiach duchovného i hmotného rázu nielen vo 

svojich vlastných CZ-och, ale aj v senioráte – SP-stvo, hospodársky výbor seniorátu, VM 

výbor, ale aj v našom Západnom dištrikte i v našej ev.a.v. cirkvi.   

 

Ďakujem vám všetkým  za vašu službu, prácu, za váš čas, horlivosť i obetavosť. Je to iste, že 

náročná služba, či práca, ale zvlášť v dnešnej dobe vieme, že aj veľmi potrebná.  

 

Hodnotiac minulý rok 2022 ďakujme Pánu Bohu, ktorý nám poslal svojho jednorodeného 

Syna, aby sme mali v Jeho mene pomoc a spásu. A na modlitbách porúčajme náš Hontiansky 

seniorát a jeho budúcnosť do Božích milostivých rúk.  

 

 

 

Vážený seniorálny konvent Hontianskeho seniorátu, vo všetkej úcte, po preštudovaní 

všetkých kňazských správ jednotlivých zborov nášho seniorátu vám predkladám túto výročnú 

správu ako seniorka Hontianskeho seniorátu na schválenie. Amen. 

 

 

 

 

S O L I   D E O   G LO R I A ! 

 

 

 

 V Horných Rykynčiciach, 26.3.2023 

 

 

Mgr. Katarína Zaťková, seniorka HOS   


